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B Wie schafft der Lachs die Wechsel zwischen SiiRR- und Salzwasser?

SLL 520

Der Atlantische Lachs (Salmo salar) gehort zur Gattung der

Lachse. Er lebt die meiste Zeit seines Lebens im Atlantischen SIT'?S(\:I\?:SiSn;r M"eaef:\;;g"er
Ozean. Die Fische konngm bis zm 1,5 Meter lang warden. Sie T . e DR DHES
o . ! .. | ot - . C . tagliche Urinmenge vis zu 30% des .
bendtigen zum Laichen | isgriin leg'm Sodthashsts isheamie g chics sehr gering
deshalb die Fllisse Eurg jai\ up d/ No dan rikas hine uf, [ tm, 2 Wadierad mmed [ 1 | e
deren Oberlaufen zu [aicaznf Alh Fada didsc jhaich: || duch T inien gerina sehr hod™
wanderungen“ legen die Weibchen inre Eier ab, und die |Konzentraton |
Mannchen befruchten diese. Da die Wanderung und der geloster Stoffe im
Laichakt flir die Tiere sehr anstrengend ist und sie zudem Blut im Verhaltnis | ----------omeeeeeeeee | oo N
haufig auf dem Weg keine Nahrung aufnehmen, stirbt der | 2um AuBen-
gréBte Teil der Lachse an Erschépfung oder dadurch | medium '
begiinsti : : Wasseraufnahme
egunstigten Krankheiten, bevor er wieder das offene Meer "
. bzw. -abgabe Uber
erreicht. o hoch hoch
. ) . . . die Kiemen-
Die Jundfische schliipfen je nach Wassertemperatur nach ein | jyambran

bis finf Monaten. Im Alter von etwa einem Jahr sind sie stark
genug, um in die Ozeane zu wandern. Nach einigen Jahren
kehren sie wieder zu ihrem Geburtsort zurlick, um ihrerseits
dort zu laichen. (Quelle: Wikipedia)

Der Wechsel vom Suf- ins Salzwasser und umgekehrt stellt den Organisi
Herausforderungen. Zum einen gerat der korpereigene Wasserhausi

Tab. 1: Reaktion auf den Wel iist des L hensraumes beim

Lachs

s de

Lachse vor zwei grolRRe
It der Tiere“<_..Cheinander. Dies ist an den

veranderten Trinkgewohnheiten und an der produzierten Urinmenge zu €. 2nnen. Zum anderen nehmen Lachse Uber
das Trinken von Meerwasser groRe Mengen Salz auf. Bekannt ist, dass diese 2Salz4 1 Darm resorbiert und mit dem Blut
zu den Kiemen transportiert wird. Dort wird es Uber die Membran der Kibme. (ilen aktiv ausgeschieden. Ein Lachs
braucht etwa zwei Tage, um sich an den Ubergang vom Salzwasser il SiiRwasser zu gewdhnen, fiir den Ubergang
vom SUR- ins Salzwasser bis zu zwei Wochen. Wikipedia nennf als + und fir diese lange Dauer die Notwendigkeit der

,dmwandlung der Kiemenepithelien®.

Aufgaben

1. Skizzieren Sie mithilfe des Materials den Let aslauf aer Lachse unter Angabe der jeweiligen Lebensraume!

2. Definieren Sie folgende Fachaug xiicke: Diffusic

aktiver Transport, Phospholipidmolc iil, Glykorrotein, Carrierprotein, Tunnelprotein!
3. Ergénzen Sie mithilfe des Materials fei_and« Angaben in Tabelle 1! Erklaren Sie auf der Grundlage des Textes

sowie von Tabelle 1, warum sich ¢
bzw. Meerwasser deutlicks. . arscheiden!

Osmose, Plasmolyse, Deplasmolyse, passiver Transport,

taglc.e Urinmenge sowie die Trinkgewohnheiten bei Lachsen im SuR-

4. Beschreiben Sie die ve| chicuertn Mdoglichkeiten des aktiven Transports durch eine Biomembran!

Veranschaulichen Sia, K

Ausfi’ irungen mit Skizzen! Begriinden Sie, welche der Mdglichkeiten bei der

Resorption von ¢ :l6sten Tenciien aus dem Darm ins Blut bzw. aus dem Kiemen-Blut ins Meerwasser vorliegen!
5. Entwickeln Sie e _\e Hypd hese, was unter ,Umwandlung der Kiemenepithelien®* auf Zellebene zu verstehen ist!

lhre Hypo''.ciyson

Informationt n:

*Ge.ialt an_ eldsten | offen

Meei nssal etwa 30 bis 35 Promille (Gramm pro Kilogramm)

y m St hwasser bei <1 Promille

- in ¢0n Kourperflissigkeiten der Lachse bei etwa 15 Promille.
Yiemer -pithelien Membran der Kiemenzellen
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=¢'ch die unterschiedliche Dauer des Anpassungsprozesses erklaren!
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